

2012年东华大学大学生暑期社会实践 简 报

第（三十一）期

共青团东华大学委员会

2012年 8月 22日

实践纪实

那人那树 那路那水

——人文学院“保护侗族传统文化，共促民族文化繁荣”

赴贵州省黎平暑期社会实践团

东华大学人文学院“保护侗族传统文化，共促民族文化繁荣”实践团在黎平县岩洞镇铜关村进行侗布制作观摩与实践操作，之后在岩洞镇民族中学做衣物捐赠仪式。

铜关村地处黎平西南部，距县城仅 36 公里，距岩洞镇政府驻地 7.5 公里。至今仍保持着最原生态的手工制作侗布及服装的传统。侗民族文化底蕴深厚，也是侗族大歌的发源地之一。

从县城乘坐中巴往口江方向，20 分钟左右，中巴淹没在大山中，今天的路况较昨天好不了多少，途中透过车窗俯瞰，连绵起伏的苍翠群山，稀落隐约的小村寨，或隐或现，欲驾云腾飞。组员们还未到达目的地，就已被神秘的大山震撼了。36 公里的路程，中巴车行使了两个多小时后嘎然而下，铜关大寨到了，早已等候在那的岩洞镇赵副镇长与村支书热情的迎了上来。

观摩了当地妇女纺纱织布及亲自上机操作体念,尔后参观了该村侗族服饰展,有些组员迫不及待的换上了侗族服装,秀上一把,感受侗族妇女服饰制作的艰辛成果。

戏台旁,鼓楼下,自发而来的留守中老年人们,为远道而来的组员们展示了最原生态的侗族大歌,行歌坐月琵琶歌对唱。村党支书做详细的翻译与解说。

铜关村委准备了中午饭,是在小学简陋的食堂吃的,说是中午饭,其实是在下午 1 点多才吃的。席间留守老妇人们唱响了敬酒歌,场面着实感人,王银凤老师临时决定,代表人文学院向铜关小学捐赠 2000 元人民币助学金。

学校后,马路旁,古旧亭下一泓清泉润养铜关,组员们手执竹筒饮水,清清火辣的热气,忽然间一曲深沉、悠扬的久违的侗歌经典——“嘎锦”压住热浪,迎面飘来,踏着歌声寻去,清泉对面马路旁的一屋子,一群光着膀子的中老年汉子围着两圆桌在吃饭喝酒,领唱歌师看上去 50 岁上下,皮肤微黑,略显清瘦,可精神十足。见有人赏看,盛情邀请。

口江至县城的中巴车远远送来了喇叭声颠簸而来,告别了铜关村。急急赴岩洞民族中学了解民族文化走进课堂情况,不巧的是时值期末考试,为不影响学生的考试,只是简单的做了捐赠仪式(学校带来的衣服)。出了岩洞中学,组员们不畏烈日的火辣,走进岩洞村进行问卷调查与访谈。

说真的，去之前，组员们应该没有任何的概念。随着思绪的临近—走进—深入，铜关地形为块状半月形，依山傍水，古树参天，神秘而美丽。错落有致的吊脚木楼，掩映在那郁郁葱葱的山林间，一条清澈的河流如同“玉带”贯穿全寨。铜关是侗族最密集的聚集区，92%为侗族。这里侗民族文化浓郁、古朴。是侗族大歌走出国门，唱响世界第一村。全村1200余人中，会唱大歌的人数占总人数8成还多。侗族服饰的制作过程漫长而繁杂，从棉花的种植，收获到一件精美的成衣，要经过纺纱织布、浸染、刺绣等上百个步骤和长达一两年的时间才能完成。侗族村寨的妇女要先将收获的棉花纺成纱线再织成土布。用一种蓝靛草的植物反复浸染把布染成深蓝色，然后将上色的布料放到盛满鸡蛋清的钵体内浸泡数日，使蛋清充分渗透布料，在避风处风干后放在平整的石头上，用木锤上万次捶打去皱，直到布料透亮平直，最后才可以缝制。

耳闻、目睹、参与后，组员们更加了解侗族文化，通过近距离聆听原生态侗族大歌，感受侗家人的生活与热情好客的待客方式，感叹老人教歌、小孩学歌、人人唱歌的良好氛围，组员们不觉间暗暗喜欢上这个善良、淳朴的民族。

虽然脚下的路不好走，可是同学们的思路万千。组员们在想贵州黎平的侗族文化资源会随着道路的平坦与畅通逐渐的被更多的人知道。也会让那些望路兴叹的人敢于来到这个美丽的地方。（人文学院 / 陈平）

深入走访 幸福万家

——管理学院蚕宝宝团队赴云南鹤庆社会实践团

当代中国进入了全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期，文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉、越来越成为综合国力竞争的重要因素、越来越成为经济社会发展的重要支撑，丰富精神文化生活越来越成为中国人民的热切愿望。充分了解新农村建设的成果和人民实际幸福感的情况是十分必要的，也是十分具有现实意义的。管理学院蚕宝宝团队针对云南省大理白族自治州鹤庆县的居民，通过深入走访和分发调查问卷的形式来调研当地居民的生活状况以及幸福感情况。

为了充分进行调研，管理学院蚕宝宝团队分为四个小组，深入鹤庆县进行走访调研。调研对象涉及全县各行各业的群众，同时打算分发 200份调查问卷，希望更全面了解当地的居民幸福感情况。

云南的天气一直变化无常，鹤庆的天气给团队成员的走访调研活动带来不少的麻烦，时而晴天、时而大雨瓢泼，导致往常十分热闹的街心花园没有了往日的热闹。但是团队的各个小组不顾恶劣的天气，积极投入到实践活动当中。由于天气原因，街上的行人较少，团队的各个小组只能到大街上的各个商铺里面去调研走访调研，同时针对路上行人的调研就遭到了冷遇，使得整个团队的走访调研活动一度进行不下去了。但是团队成员没有任何怨言，依然带着积极的心态和甜美的微笑进行调研活动，充分体现了东华大学研究生的素质。

在整个团队的共同努力下，团队成员成功将分发的 200份调查问卷收回，并对几十家店铺进行了深入走访，其中包括服装店、饭店、银行、书店等等各行各业。鹤庆县上只有两三个书店，一个小组走访了县上最大的新华书店，了解到书店的营业时间早上 8 点到晚上 8 点，平时来看书的主要是学生，书店主要经营高中初中小学的辅导资料，以及部分畅销书和管理类书籍，这也从一个侧面反映了鹤庆当地居民比较重视对下一代的教育，但是由于主要青壮年受教育程度不高，所以平日里读书不多。整个团队分别对农村信用合作社、农业银行等几个银行进行调研，了解到国家金融机构对农村的金融支持力度很大，在很大程度上帮助农户来解决资金短缺问题，为新农村的建设提供了资金和经济上的支持，为整个村子的产业的发展提供了最为有力的保障。在走访其他的店铺和调研结果中看出鹤庆县居民对现在的生活感到很满意，当地居民的生活比较充实但节奏较慢、生活压力较小，整体上十分闲适，幸福感很强。居民普遍感觉最近县城变化很大，生活质量有了显著提高，充分体现了鹤庆县在党的领导下、在党的惠民政策下，新农村的建设颇有成效，农村居民的生活状况有了很大提高。

在党的正确领导下，鹤庆县推进现代农业建设，强化社会主义新农村建设的产业支撑。大力提高农业科技创新和转化能力；加强农村现代流通体系建设；稳定发展粮食生产；积极推进农业结构调整；发展农业产业化经营；加快发展循环农业。增加了农民的收入，提高农民的可支配收入，不断改善农村的生活环境，缓解农民的压力，充分提高了鹤庆县当地居民的幸福感。（管理学院 /吕佳宸、周天一）

传承文化 产研结合

——纺织学院“落实产学研用政策，提高地方纺织科技”

赴泰安暑期社会实践团

纺织学院“落实产学研用政策，提高地方纺织科技”赴泰安暑期社会实践团对泰安市金飞虹织造有限公司进行了回访。此次回访有幸邀请到东华大学于伟东教授作指导。实践团一行参观了公司展品区、流水线、整装车间与检测车间，且对公司特色产品——御锦的组织结构设计、生产深入了解的基础上，与金飞虹织造有限公司总经理李俊刚先生、副总经理刘来国先生，针对公司现存的技术问题进行了座谈交流并着重探讨了产品升级的改进技术。

首先，于伟东教授对公司生产车间进行了参观。针对公司的进一步发展提出以下三方面建议：（一）生产工艺。将公司现有典型生产工艺整理为专利；（二）生产设备。选择公司典型生产装备进行文本整理，比如用于织造编带的花边机，特别是提花织机设备方面的专业介绍；（三）历史文化。以公司特色产品——御锦为切入点，追寻相关的非物质文化遗产，追溯麻、丝在纺织方面应用的历史发展，并深入研究麻、丝的应用历史背后涉及的文化渊源，以及麻/丝混纺应用所反映的文化融化现象。

随后，实践团成员针对公司现有工艺和产品特征提出以下几方面产品升级建议：（一）纱线方面。一方面，可以采用复合纱，将原有的麻、丝分开织造改进为丝、麻包缠结构纱线，根据产品性能要求，可以选择丝包缠麻或者麻包缠丝，采用复合纱降低丝的用量，从而降

低产品成本，提高公司利润。另一方面，纱线可以采用麻与涤纶、黏胶混纺，其中采用改性涤纶长丝可以达到仿丝效果，从而减低产品成本。（二）染整加工。对产品进行适当染整后处理，达到抑菌、防螨功能，增加产品附加值。（三）家饰产品。对于家饰产品，采用物理方法而非化学方法改善防皱、柔软功能，例如增加纤维间的滑移来实现。对于实践团成员的建议，李总和刘总表示对公司生产很有帮助，特别是复合纱的应用是非常可行而又未想到的方法。

此次回访工作不仅是对泰安金飞虹织造有限公司现存问题的座谈交流，更为实践团成员理论结合实践、理论指导实践提供了良好的交流平台。队员们纷纷表示希望今后能有更多这样的实践机会，既可以切实帮助公司解决生产技术问题，也使今后的理论学习有了更加明确的方向。（纺织学院 张洪波）

报：校党委、团市委

送：党委办公室、校长办公室、党委组织部、党委宣传部、研究生部、
学生处、教务处

发：各分团委、学生会、研究生会
